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Un enfoque usado corrientemente usado en la medicidén del
autoconcepto se sustenta en instrumentos que contienen autodes-
cripciones sobre el sentido de competencia y autoaceptacidn que
cada estudiante tiene en varios aspectos especificos (Skager y
Kerst, 1988). Con él1, entre otros, se han estudiado aspectos
tanto cognitivos como afectivos de las autorrepresentaciones en
el supuesto de que las autopercepciones son multidimensionales y
jerarquicas (Marsh y O'Neil, 1984; Shavelson y Marsh, 1985;
Marsh, 1987).

De acuerdo con el constructo tedrico basado en la teoria de
atribuciones (Montero, 1988), para describir el autoconcepto para
aprender matemdtica se requiere identificar las categorias que
han permitido organizar el significado de las diversas experien-
cias relativas al aprendizaje matemdtico. Las categorias se
determinarian a través de proposiciones descriptivas que refleja-
rian las percepciones que una persona tiene de sl misma respecto’
de su aprendizaje matematico. En su conjunto, ellas deberian
permitir inferir el sistema categérico individual que codifica
las miltiples experiencias que una persona ha tenido en su ense-
fianza y aprendizaje de la matematica.

En estudios previos (Montero, Gonzdlez, Oteiza y Rojas,
1991; Montero, 1991; Montero, Debia, Gonzdlez y Rojas, 1991) se
han diferenciado dos componentes en las autodescripciones. Una se
refiere a la estructura verbal que articula el tipo de descrip-
cién en un contexto determinado. Esta componente de la proposi-
cién corresponde a la autodescripcién, a la autoaceptacidén o a la
autovaloracién que deberia estar contextualizada en los aspectos
o situaciones del aprendizaje matematico. Por ejemplo, son es-
tructuras verbales de las autodescripciones las siguientes: sé
gue soy capaz de ... (autodescripcidn); estoy entre los mejores
para... (autoaceptacidn); soy bueno para... (autovaloracién).

La otra componente, corresponde a la diferenciacidn de
contextos del aprendizaje matemdtico. Por ejemplo, para Gonzalez
(1991) el hacer matemdtico 1lleva en su aprendizaje acciones
diversas. Inicialmente, se pasa por un examen reflexivo de las
piezas fundamentales del conocer y que corresponden a las ideas o
conceptos. Para ello, se wusan las definiciones matematicas como
expresiones formales de las condiciones necesarias Yy suficientes
que generan reglas intelectuales de decisidn y proporcionan un
conjunto referencial conformado por el uso de la regla de deci-
sién. Posteriormente, en el hacer matemdtico se recombinan las
ideas o conceptos para generar "plantillas o mapas de accidén" que
corresponden a generalizaciones tales como: 1los teoremas, las
férmulas, los algoritmos, a las propiedades, a los corolarios,
los axiomas y los postulados. Finalmente, la tercera etapa del
hacer matematico se refiere a la resolucidén de diversas situacio-
nes o problemas matemiticos terminales aplicando, relacionando e
infiriendo conceptos y generalizaciones a nuevas Yy diferentes

situaciones.

Desde otra perspectiva, esta segunda componente pretende



satisfacer la condicidén de que para poder inferir el sistema
categérico individual, las proposiciones descriptivas deben
contener autopercepciones sobre diversas situaciones del aprendi-
zaje matemdtico cuya heterogeneidad puede provenir de diferentes
referentes. Por ejemplo, tépicos matemdticos, tipos de actividad
(individual o grupal) , cantidad de contenido y nivel de dificul-
tad, secuencia y ritmo de las actividades, y practicas de apren-
dizaje y evaluativas (Montero, 1988; 1991). En pocas palabras,
esta componente que denominaremos referente de las autodescrip-
ciones, indican categorizaciones de distintos grados de generali-
zaciones de la experiencia del aprendizaje matemdtico. Por ejem-
plo, son referentes: los distintos tipos de tareas matematicas (
interpretar graficos, demostrar teoremas, aplicar férmulas,
resolver problemas, etc), las situaciones escolares de aprendiza-
je y evaluacién ( las clases, resolucién de guias de ejercicios,
las pruebas, etc.), las comparaciones con otros (como me Veo
respecto a mis compafieros, como creo que me ven mis compafieros,

etc).

De acuerdo al constructo tedérico (Montero, 1988) los niveles
taxonémicos de los objetivos de la ensefianza de la Matematica,
producen diferentes autopercepciones las que sustentan a su vez,
diferencias en 1las inferencias del autoconcepto para aprender
matemdtica. Los "niveles taxondémicos de la ensefianza de la mate-
matica y las categorias de las tareas matematicas, sustentarian
inferencias de un autoconcepto general para el aprendizaje mate-
mético y otros autoconceptos especificos"(p.31). De acuerdo a los
resultados de un estudio reciente (Montero y otros, en prensa),
en que se estudid el efecto de la estructura verbal y de los
referentes, se encontrd que la organizacién de las autopercepcio-
nes estaba afectada por estas dos componentes principales de las
autodescripciones y su interaccidén. Este Gltimo hallazgo, impidid
la obtencidn de un claro patrén jeradrquico de las autopercepcio-
nes. Una interpretacidén plausible a esta limitacidén es la ausen-
cia de una especificidad de los referentes utilizados respecto a
los aprendizajes matemdticos especificos.

Este trabajo presenta dos estudios tendientes a poner a
prueba la relacidén entre las variaciones de los niveles de difi-
cultad del aprendizaje matemdtico y la organizacién de las auto-
percepciones en tres escalas de medicién. En términos especifi-
cos, al incrementar los niveles taxondémicos de los objetivos del
aprendizaje matemdtico, se esperaria una disminucién de las
autopercepciones positivas concordantes con el aumento de los
grados de dificultad de los aprendizajes matematicos. El primer
estudio participaron 572 estudiantes de ensefianza media y 394
estudiantes de la Universidad de Santiago de Chile.

A continuacién se presenta la metodologia de cada estudio y
sus resultados principales. En la Gltima seccidn se discuten
integradamente los resultados y sus implicaciones.
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ESTUDIO 1

Método.

Sujetos. Participaron 572 estudiantes de establecimientos cienti-
ficos humanistas de la Regidn Metropolitana. El1 62.9 % fueron
hombres y sus edades fluctuaron entre 14 y 22 afios con una media
de 16.6. EL 75.8 % de 1los estudiantes cursaban el 29 Ahfo de
educacidén media y el resto cursaba 42 Ano de educacidén media. Sus
notas en Matematica fluctuaron entre 3.2 y 6.8 siendo su media
5.0, su mediana 5.1 y la moda 5.0. En el promedio general de
notas sélo un 1.6 % de los estudiantes declard tener un promedio

inferior a la nota 4; en cambio, en matemdtica un 12 % sefalo
tener un promedio inferior a 4.

Instrumento . Cada cuestionario contempldé las instrucciones, la
informacién sociodemografica académica y dos conjuntos de propo-
siciones autodescriptivas dotadas de una escala ordinal. Se

elaboraron tres formas distintas de conjuntos de proposiciones
autodescriptivas. Cada una de estas formas constaba de 50 propo-
siciones autodescriptivas dotadas de una de las tres escalas de
medicién: Diferencial Semantico, Thurstone y Likert. Asi, cada
estudiante debid responder las formas Ay B, o Ay C, o By C.
Las proposiciones fueron seleccionadas de acuerdo con el

constructo tedrico (Montero, 1988) y otros estudios (Montero y
otros, 1989, 1990, 1991 y en prensa) . De esta manera, las tres
formas del cuestionario incluyeron 28 itemes comunes, construidos
con cuatro estructuras verbales diferentes ( Yo sé que soy
capaz para..., Yo sé que sirvo para..., Creo que mis compaheros
piensan que... y Soy mejor que la mayoria de mis compafieros
para..), asociadas a un referente matemdtico general (lo que el
profesor ensefia en la clase, ejercicios, pruebas y Matemadtica) vy
a uno especifico sobre ecuaciones de primer grado (de tres nive-
les de dificultad diferentes). Ademds, cada una de las tres
formas incluydé 20 itemes construidos en base a las cuatro estruc-
turas verbales antes mencionadas y un referente matematico espe-
cifico (cédlculo de potencias para la forma A, resolucidén de
problemas de enunciado verbal para la B y calculo de porcentajes
para la C), con cinco niveles de dificultad diferentes para cada
uno de estos referentes especificos, mads dos itemes diferentes
con dos estructuras verbales distintas (Estoy entre los mejores
del curso para.... y Me siento capaz de...) asociadas al refe-
rente especifico correspondiente a la forma (Calculo de poten-
cias, resolucidén de problemas de enunciado verbal o calculo de

porcentaije).

Administracién del Cuestionario El1 instrumento fue administrado
en el horario normal de clases por investigadores y ayudantes del
equipo de investigacién de acuerdo con una pauta de aplicacién.
Se motivé a los estudiantes a responder el cuestionario explican-
doles que serviria para el mejoramiento de la ensefianza y que sus
respuestas no afectarian su relacién con el profesor y ni la con
sus compafieros. El cuestionario fue respondido en forma volunta-



ria y pudo ser contestado andénimamente. No se detectaron dificul-
tades en la redaccién y comprensién de las proposiciones y el
tiempo que ocuparon los estudiantes fue entre 30 y 40 minutos,
sin que se impusiera restricciones al respecto.

Resultados

Los resultados se presentan de acuerdo con la estrategia de
andlisis siguiente: a) La confiabilidad y datos descriptivos, b)
estructura subyacente de las respuestas determinadas mediante el
anadlisis factorial; c¢) andlisis de varianza de las estructuras
verbales y los referentes; y, d) efectos de la variable nivel de
escolaridad y establecimiento.

a) Confiabilidad y datos descriptivos.. Las respuestas dadas por
los estudiantes fueron altamente consistentes. Los coeficientes
alfa de Crombach calculados para todos las formas de cuestiona-
rios variaron entre 0.95 para la escala Thurstone y 0.97 para la
Likert y el diferencial Seméntico. Luego, los datos son altamente

confiables.

Por su parte las distribuciones de respuestas revelaron
tendencias favorables en las autopercepciones y algunas variacio-
nes importantes entre algunos itemes en cada forma del cuestiona-
rio. También, a simple inspeccién, es posible observar dque,
generalmente, las tendencias de las respuestas son consistentes
en cada forma del cuestionario a pesar de haberse administrado en
combinaciones diferentes (ejemplo,al comparar las respuestas de
la forma entre alumnos que respondieron las formas A y B con los
que hicieron la A'y la C). Ademds, es importante sefialar que la
observacién de las frecuencias en itemes gque poseen una misma
estructura verbal y que los referentes van incrementando en su
nivel de dificultad en varios casos no existe una disminucidn
consistente en las autopercepciones. En la tabla 1 se presenta
la distribucién de frecuencias de los 1itemes provistos de la
escala de medicidén Thurstone (forma A) y de la Likert (B) de los
estudiantes que contestaron la combinacién A y B. En la tabla 2
se presenta la distribucién de frecuencias de los itemes provis-
tos de la escala de medicién Thurstone (forma A) y Diferencial
Semantico (C) de los estudiantes que contestaron la combinacidén A
y C. En la tabla 3 se presenta la distribucién de frecuencias de
los itemes provistos de la escala de medicidn Likert (forma B) y
Diferencial Semdntico de 1los estudiantes gque contestaron la

combinacién B y C.



Tabla N° 1 : Distribucién de los porcentajes de estudiantes, de ensefianza media, que contestaron la
Forma Ay B (n = 115)

Estructura Referente FORMA A FORMA B
Si - [NO |7 S F R N
Yo se que soy capaz para :||encontrar la solucién de la
ecuacion:
2+X=5 90} 61] 4,1} 571 25 12 | 6.1
9-5*X=1-X 69| 15| 15| 57 24} 12 6.9
X-3=X-1
X+4=X-2 56| 28| 16§ 40| 21 ] 24| 16
Yo se que sirvo para : {Iresolver la ecuacion :
2+X=5 81 11} 86| 64 18 14 |1 4.7
9-5%=1-X 68| 15 17 || 63 19 ] 16| 12
X-83=X-1
X+4=X-2 61| 22 17} 45| 19} 221 14
Creo que mis companeros Jiresolver la ecuacion :
plensan que estoy entre los
mejores del curso para : 2+X=5 41| 251} 34 31} 26} 30| 13
9-5*X=1-X 20| 37 33} 30| 25| 29| 15
X-3=X-1
X+4=X-2 22| 50| 29§ 22| 24} 33| 20
Soy mejor que la mayoria || resolver la ecuacion :
de mis companeros para :
2+X=5 36| 28| 37§ 43} 27| 25]6.1
9-5*X=1-X 40| 34| 26| 31 321] 25| 12
X-3=X-1
X+4=X-2 20| 40| 32| 23| 33| 23| 21
Yo se que soy capaz para : || entender lo que el profesor ensena
en la clase de matematica. 76 | 14| 95 52| 26| 15]7.0
los ejercicios de matematica. 78 6| 16 52| 32| 13 {26
las pruebas de matematica. 73] 931 17§ 50| 25| 22|34
matematica. 78| 54 ] 17| 54| 25| 17 |40
Yo se que sirvo para : entender lo que el profesor ensefia
en la clase de matematica. 69| 13} 19l 51| 28| 14 16.2
los ejercicios de matematica. 771 14|93 | 48| 32| 16 |4
las pruebas de matematica. 721 11 ] 17} 54| 23} 19 4.1
matematica. 731 10] 17 56| 26| 13 (4.7




Estructura Referente FORMA A FORMA B
Sl INO |7 S F R N
Creo que mis companieros || entender lo que el profesor ensena
plensan que estoy entre los {len la clase de matematica. 39§ 30 31 28] 26 32| 14
mejores del curso para :
los ejercicios de matemtica, 22| 52| 26 19| 31| 26| 24
las pruebas de matematica. 20| 59| 21§ 21| 29 33} 17
matematica. 21| 42 38| 19 27 ] 28} 25
Soy mejor que la mayoria [l entender lo que el profesor ensena
de mis comparieros para : en la clase de matematica. 41 29| 30 27 ] 41 27 4.6
los ejercicios de matematica. 20} 38| 33} 22| 28} 33} 17
las pruebas de matematica. 29| 43| 28§ 22| 33| 26| 20
matematica. 321 41| 27§ 26| 27| 26| 21
Yo se que soy capaz para : |} calcular:
(0.1) 57 ] 241 19
(0.6) 60 ] 23| 17
(1/2) 581 23| 19
(-3) 731 14] 13
(3-1/3) 47 |1 31| 22
Yo se que sirvo para : calcular:
(0.1) 59} 24| 17
(0.6) 62| 18] 20
(1/2) 56| 26| 19
(-3) 71| 16| 13
(3-1/3) 49} 27| 24
Creo que mis comparieros || calcular:
piensan que estoy entre los _(0.1) 76 | 14| 95
mejores del curso para:
(0.6) 27| 42} 31
(1/2) 261 39| 35
(-3) 33} 33| 35
(3-1/3) 17 ] 44 ] 40




JEstructura Referente

FORMA A

FORMA B

Sl

NO

F

R

Soy mejor que la mayoria || calcular:
de mis comparieros para : (0.1)

32

41

27

(0.6)

31

38

31

(1/2)

31

34

35

3)

40

27

33

(3-1/3)

20

47

33

Me siento capaz de calcular :

3)

73

17

11

Estoy entre los mejores del [calcular :
curso para: (3-1/3)

27

44

29

Yo se que soy capaz para :||repartir $ 2.400 entre Ay B de mo-
do que a A le correspondan $200
Jnas que a B

45

20

24

11

repartir $2.400 entre A, By C de
odo que a A le correspode $200
enos que a C y $300 mas que B

37

32

22

9.5

repartir $2,400 entre Ay B de mo-
o que a A le corresponda 4 veces
o que aB.

37

30

23

10

repartir $2.400 entre Ay B de mo-
ro que a A le correspondan 4/5 de
o que le corresponda.

29

30

29

13

repartir $2.400 entre A, By C de

odo que a A le corresponda 1/4
e lo que le corresponde aBy 1/3
e lo que le corresponde a C.

29

26

32

13

do que a A le correspondan $200

Yo sé que sirvo para: repartir $ 2.400 entre A y B de mo-
asqueaB

52

26

15

6.7

odo que a A le correspode $200

repartir $2.400 entre A, By C de
enos que a C y $300 mas que B

36

28

26

11

o que a A le corresponda 4 veces
oque aB,

36

31

22

11

o que a A le correspondan 4/5 de

“drepartir $2.400 entre A y B de mo-
l o que le corresponda.

Fepartir $2.400 entre A y B de mo-

28

30

27

15

odo que a A le corresponda 1/4
o lo que le corresponde aB y 1/3
o lo que le corresponde a C.

‘ repartir $2.400 entre A, By C de

27

30

30

i3
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Estructura Referente

FORMA A

FORMA B

Si

NO

F

R

Creo que mis companeros || repartir $ 2.400 entre Ay B de mo-
piensan que estoy entre los {ldoque aAle correspondan $200
mejores del curso para : asque aB

27

25

29

19

repartir $2.400 entre A, By C de
t:odo que a A le correspode $200
enos que a C y $300 mas que B

27

26

31

16

repartir $2.400 entre A y B de mo-
rio que a A le corresponda 4 veces
o que a B. .

25

28

32

14

repartir $2.400 entre A y B de mo-
ro que a A le correspondan 4/5 de
o que le corresponda.

15

a3

34

19

repartir $2.400 entre A, By C de
Eodo que a'A le corresponda 1/4

e lo que le corresponde aBy 1/3
e lo que le corresponde a C.

14

31

35

20

Soy mejor que la mayoria [l repartir $ 2.400 entre Ay B de mo-
de mis comparieros para : . ||do que a A le correspondan $200
nas quea B

36

22

32

11

repartir $2.400 entre A, By C de
[:odo que a A le correspode $200
enos que a C y $300 mas que B

26

32

29

13

repartir $2.400 entre A y B de mo-
t:lo que a A le corresponda 4 veces
o que a B.

34

30

24

12

repartir $2.400 entre Ay B de mo-
‘do que a A le correspondan 4/5 de
o que le corresponda.

23

24

30

22

repartir $2.400 entre A, By C de

odo que a A le corresponda 1/4
e lo que le corresponde a By 1/3
e lo que le corresponde a C.

20

28

38

14

repartir $2.400 entre A, By C de

odo que a A le corresponda 1/4
o fo que le corresponde aBy 1/3
e lo que le corresponde a C.

Estoy entre los mejores
del curso para:

18

31

38

14

repartir $2.400 entre A y B de mo-
do que a A le correspondan $200
asqueaB

Me siento capaz para:

46

24

18

12




Tabla N° 2 : Distribucién de porcentajes de estudiantes, de ensefianza media, que contestaron laForma Ay C (n = 110)

Estructura Referente FORMA A FORMA C
Si NO |7 1 2 3 4 5 6 7
Yo se que soy capaz para :|encontrar la solucién de la
ecuacion:
2+X=5 84| 77185[36]27]45]| 10] 14| 15| 51
9-5*X=1-X 72195) 1eloe| t9j66] 11| 16| 15] 48
X-3=X-1
X+4=X-2 581 24| 18172145 81] 22| 99| 16| 32
Yo se que sirvo para : resolver la ecuacion :
2+X=5 79 12] 981j]55| 18] 7,3 10 10 12| 54
9-5*=1-X 74| 13} 13143} 1.7 71 19| 11| 96| 47
X-3=X-1
X+4=X-2 s8] 20| 22072 27181)] 20} 15| 13 ] 34
Creo que mis compaiieros | resoiver la ecuacion :
piensan que estoy entre los .
Imejores del curso para: 2+ X=5 38| 33| 20f96|79]|88]| 19} 20| 96 25
9-5*X=1-X 37 36| 27 131 64] 64| 17 i8 13| 26
S X-3=X-1
X+4=X-2 231 50| 27) 16{6,1|88{ 28] 13| 14| 14
Soy mejor que la mayoria |jresolver la ecuacion :
de mis companeros para : ‘
2+ X=5 37| 38| 2589454, 98] 16 14| 15| 30
9-5*X=1-X 33} 38| 30§ 11| 44 13| 22 14 i1 ' 24
X-3=X-1
X+4=X-2 27 44 ] 29| 15 7]179] 28 14 96 18
Yo se que soy capaz para : || entender lo que el profesor ensefia _
on la clase de matematica. B4 14} 2616455 3}82| 10} 13| 54
los ejercicios de matemadtica. 81 6| 13419} 19{56] 19| 10| 16| 46
las pruebas de matematica. 78| 12| 9553} 35|44] 15] 16| 12| 44
matematica. e3los5|78]3si26|88)] 11| 11 ] 16| 48
Yo se que sirvo para : entender lo que el profesor ensefa
en la clase de matematica. 781 13/l 9516,1]153]|44] 1488 121 49
los ejercicios de matematica. 83| 11| 595427 18] 13| 14| 18| 45
las pruebas de matematica. 781 94| 1318 o} 83) 16} 11 17 | 47
matematica. 71] 15} 144441 35|35| 19} 6,1 18] 45




Estructura Referente FORMA A FORMA C
S NO |7 2 3 4 5 6 7
Creo que mis companeros || entender lo que el profesor ensefia
plensan que estoy entre los | en la clase de matematica. 40| 36| 25 141 82 73| 21 16 | 10] 25
mejores del curso para :
los ejercicios de matematica. 251 65| 20§ 18] 8,7 71 21 161 96 | 20
las pruebas de matematica. 23] 60} 16 151 36| 91| 31| 91| 12} 21
matematica. 31} 48| 21} 15 3,6‘ 11] 23| 14| 12| 21
Soy mejor que fa mayoria - || entender lo que el profesor ensefia .
de mis comparneros para : {len la clase de matematica. 46| 29| 25 131 09| 89 23| 19} 13 ] 22
los ejercicios de matematica. 36| 411 2315135 97| 271 13| 11| 21
las pruebas de matematica. 30| 44 26§ 12164} 11| 22| 18} 10| 21
matematica. 35| 41 24| 1813783} 24| 15| 11} 20
Yo se que soy capaz para :|| calcular:
(0.1) 66| 17| 17
(0.6) 661 16| 17
(1/2) 60| 23] 17
(-3) 76 ] 961 14
(3-1/3) 54 1 26 ] 21
Yo se que sirvo para : calcular:
0.1) 611 17} 22
(0.6) 66 | 16 ] 19
(1/2) 67| 20| 13
{(-3) 701 1561 156
(3-1/3) 53] 22| 24
Creo que mis compatfieros || calcular:
Jpiensan que estoy entre los (0.1) 36| 36} 28
mejores del curso para :
(0.6) 31| 39| 30
(1/2) 30| 44| 27
(-3) 36| 36| 28
(3-1/3) 24 | 48| 28




Estructura Referente FORMA A FORMA C
181 NO 1 2 3 4 6 7
Soy mejor que la mayoria | calcular:
de mis companeros para: (0.1) 32| 43} 25
{0.6) 35| 38| 28
(1/2) 32| 44| 24
(-3) 39| 34| 27
(3-1/3) 251 46| 29
Me siento capaz de calcular :
(-3) 70] 12| 18
Estoy entre los mejores del Jlealcular :
curso para : (3-1/3) 30} 44| 26
Yo se que soy capaz para : || calcular el 10% de 5 71162 53| 181 12} 14| 38
encontrar la solucién de 0.3%
de 2 96| 18|88} 22| 18] 14] 26
Lenconlrar la solucion de (1/5)%
e 3/4 11144} 79 19 15 121 30
encontrar la solucién de t% de r 167171} 22 11| 12| 25
encontrar la solucién de 2% del
£% de 20 7187152 21 13 10| 35
Yo sé que sirvo para: calcular el 10% de 5 36}154| 45| 18] 18} 15} 33
calcular 0.3% de 2 11| 45| 631 24| 14} 12| 29
calcular (1/5)% de 3/4 13| 54 8 21 13 15 25
calcular 1% de 1 1| ez| 13| 21| 10| 7.3 | 3o
calcular 2% del 5% de 20 91| 73]56]| 19| 13} 12| 36
Creo que mis compaferos || calcular el 10% de 5 15|63 71} 27| 141 11} 20
piensan que estoy entre los
mejores del curso para: calcular 0.3% de 2 16| 911821 26| 17| 91| 16
calcular {1/5)% de 3/4 16 | 98] 98| 29 11 13§ 13
calcular t% de r 30 9 o} 20| 14172 1
calcular 2% del 5% de 20 181 35)] 11] 25| 16 11| 15




|Estructura Referente FORMA A FORMA C
Si NO 1 2 3 4 6 7
Soy mejor que la mayoria || calcular el 10% de 5 15/64]91]| 19| 18| 82 ] 25
de mis companeros para :
calcular 0.3% de 2 15} 73| 13| 26} 13| 13} 15
calcular (1/5)% de 3/4 17|55} 11| 22| 16} 10} 18
calculart% de r 231 63| 14} 20 12} 11| 15
calcular 2% del 5% de 20 17 ] 54 9| 23| 14] 13} 20
Me siento capaz de calcular el 10% de 5 71136]|63} 13] 171 19} 34
Estoy entre los mejores del || calcular 0.3% de 2 21 10| 13| 20| 11| 83} 17
curso para




E

Tabla N° 3 : Distribucion de porcentajes de estudiantes, de ensefianza media, que contestaron laformaByC (n = 295)

Estructura Referente FORMA B FORMA C
S F R N 1 2 3 4 5 6 7
Yo se que soy capaz para :j encontrar la solucion de la
ecuaclén:
2+X=5 53} 26| 16 |5.1 9.7 {51 |58 16| 11 14| 39
9-5*X=1-X 42| 30| 21|69 §82 |36 |7.1 14| 151 16 ] 37
X-3=X-1
X+4=X-2 36| 32| 25 (6.6 11 |43 | 6.1 17 17 14 | 30
Yo se que sirvo para : resolver la ecuacion :
2+X=5 65| 19192 {68 8.2 |35 {82 12 14 13 | 41
g-5*X=1-X 39 | 31 24158 |77 |38 |94 16 13 16 | 34
X-3=X-1
X+4=X-2 33| 32| 27{86 |75 |50 |93 17 16 14 | 31
Creo que mis compafieros | resolver la ecuacion :
plensan que estoy entre los
mejores del curso para: 2+X=5 27| 31| 20| 13} 12|64 9.2 17} 15| 16} 26
9-5*X=1-X 21 3] 291 15| 1515.0 13| 20| 15{ 13 ] 19
X-3=X-1
X+4=X-2 16| 38| 31 14 15 |1 6.3 13 22| 13 13| 17
Soy mejor que la mayoria | resolver la ‘ecuacion :
de mis comparieros para .
2+X=5 31 39| 21193 93 {50 {85 ig]| 14| 14} 31
9-5*X=1-X 23] 39} 2989 11 3.2 12| 20| 20} 1 24
X-83=X-1
X+4=X-2 19 | 41 29 i1 13 |46 14 21 13 17 18
Yo se que soy capaz para :j entender lo que el profesor ensena
en la clase de matematica. 49| 34} 13145 563 |28 |39 171 12} 18| 41
los ejercicios de matematica. 50| 34} 1327 76 |36 |6.1 13 ] 14} 15} 41
las pruebas de matematica. 47| 35| 14144 |87 {45 |66 j9.1 | 20| 14| 38
matematica. 53| 31| 14|24 |66 (38 |38 | 14| 18] 15] 38
Yo se que sirvo para : entender lo que el profesor ensefa
en la clase de matematica. 48| 341 13|54 [|6.0 |53 3.2 16| 16| 13| 41
los ejercicios de matematica. 45| 36| 1638 74 [28 9.2 15| 13| 19] 34
las pruebas de matematica. 451 35| 14|61 |66 |40 |59 13] 15| 16| 40
matematica. 50( 31| 15144 56 |45 |56 141 16| 13| 42




Estructura

Referente

FORMA B

FORMAC

S F

3

4

Creo que mis compaferos

mejores del curso para :

repartir $ 2.400 entre Ay B de mo-

Iplensan que estoy entre fos fdo que a Ale correspondan $200

mas que a B

23| 32

28

17

repartir $2.400 entre A, By C de
urr:odo que a A le correspode $200
enos que a Cy $300 mas que B

17} 36

31

17

repartir $2.400 entre A y B de mo-
uldo que a A le corresponda 4 veces
o que a B.

20| 35

30

15

repartir $2.400 entre Ay B de mo-
do que a A le correspondan 4/5 de
o que le corresponda.

14| 38

33

15

repartir $2.400 entre A, By C de

modo que a A le corresponda 1/4

Bge lo que fe corresponde aBy 1/3
e lo que le corresponde a C.

9.1 40

35

16

Soy mejor que la mayoria
de mis companeros para :

repartir $ 2.400 entre Ay B de mo-
do que a A le correspondan $200
mas que a B

341 31

23

12

repartir $2.400 entre A, By C de
u::odo que a A le correspode $200
enos que a Cy $300 mas que B

18| 39

30

13

repartir $2.400 entre A y B de mo-
do que a A le corresponda 4 veces
Hlo que a B.

29 | 38

23

10

repartir $2.400 entre Ay B de mo-
ﬂdo que a A le correspondan 4/5 de
lo que le corresponda.

17 ] 39

32

12

repartir $2.400 entre A, By C de
modo que a A le corresponda 1/4
de lo que le corresponde aBy 1/3
de lo que le corresponde a C.

17 | 40

33

10

mis compafieros para :

Soy mejor que la mayoria d | repartir $2.400 entre A,ByCde

e lo que le corresponde aBy 1/3

Hr:nodo que a A le corresponda 1/4
e lo que le corresponde a C.

18 | 35

33

15

Me siento capaz para :

repartir $2.400 entre A y B de mo-
do que a A le correspondan $200
ImasqueaB

41| 32

17

9.6

Yo se que soy capaz para :f calcular el 10% de 5

6.4

5.3

7.4

14

17

15

34

encontrar la solucién de 0.3%
lide 2

7.1

6.0

10

19

16

14

28

encontrar la solucion de (1/5)%
ide 3/4

11

3.9

12

22

12

16

24

encontrar la solucién de 1% de r

14

4.9

12

18

16

12

24

encontrar la solucion de 2% del
5% de 20

11

49

7.8

19

13

14

30




Estructura Referente FORMA B FORMA C
S F R N 2 3 4 5 7
Creo que mis companeros || entender lo que el profesor ensena
piensan que estoy entre los || en la clase de matematica. 15| 36| 33 16§ 13|47 |90 | 20| 18] 15| 20
mejores del curso para :
‘ los ejercicios de matematica. 131 29| 40| 18| 16 |63 | 11§ 20| 21| 12| 14
las pruebas de matematica. 17} 34| 33} 17§ 15171 11} 20| 18} 16| 16
matematica. 13] 256} 34| 28§ 17|46 ] 11| 21 ) 17 ] 10] 20
Soy mejor que la mayoria | entender lo que el profesor ensefia :
de mis companeros para: | en la clase de matematica. 141 46| 33175 15 {25 | 6.3 20 20 14| 22
los ejercicios de matematica. 14| 36| 35] 16| 13|49 |99 | 23| 16§ 15| 18
las pruebas de matematica. 22| 37| 29| 12| 1436 |7.9 18] 21 14| 22
matematica. 17 ] 35| 32| 17 | 12 5.0 10| 21| 18] 16} 18
Yo se que soy capaz para i repartir $ 2.400 entre Ay B de mo-
do que a A le correspondan $200 | 41| 28 | 20} 12
imas que a B
repartir $2.400 entre A, By C de
modo que a A le correspode $200 | 30| 35| 22| 13
nmenos que aCy $300 mas que B
repartir $2.400 entre Ay B de mo-
do que a A le corresponda 4 veces | 33 | 35 23 |93
lo que a B.
repartir $2.400 entre Ay B de mo-
do que a A le correspondan4/5de | 21| 37| 28| 13
lo que le corresponda.
repartir $2.400 entre A, By C de
modo que a A le corresponda 1/4
Ede lo que le corresponde aBy 1/3
de o que le corresponde a C. 24| 35| 31 11
Yo sé que sirvo para: repartir $ 2.400 entre Ay B de mo-
do que a A le correspondan $200 | 61| 27| 11} 11
lmas que a B :
repartir $2.400 entre A, By C de
modo que a A le correspode $200 | 27 § 36| 27 | 11
umenos que a C y $300 mas que B
repartir $2.400 entre Ay B de mo-
o que a A ie corresponda 4 veces | 31 | 37 | 21 12
!3) que a B.
repartir $2.400 entre A y B de mo-
o que a A le correspondan4/5de | 23| 40 | 24| 14
I;i que le corresponda.
repartir $2.400 entre A, By C de
modo que a A le corresponda 1/4
e lo que le corresponde aBy 1/3
de lo que le corresponde a C, 251 38| 25§ 13




Estructura Referente FORMA B FORMA C
S F 1 2 3 4 5 6 7
Yo sé que sirvo para: calcular el 10% de 5
89 |60 |46 171 141 14| 35
calcular 0.3% de 2
12 ] 4.0 | 6.9 13| 20| 11| 28
calcular (1/5)% de 3/4
10 | 6.4 11| 22| 17| 12 22
calcular t% de r i
17 | 4.6 111 19| 16|78 | 26
calcular 2% del 5% de 20
12 143 | 7.6 17 ] 15} 13| 31
Creo que mis comparieros | calcularel 10% de 5
plensan que estoy entre los 99 |53 | 12| 18] 15| 14| 26
fmejores del curso para: calcular 0.3% de 2
17 61991 20} 21| 12] 15
calcular (1/5)% de 3/4
15 1 6.7 12 24| 181 10| 14
calculart% de r
21 | 6.7 15 23 15 1 6.4 13
calcular 2% del 5% de 20
14 17.0 11 20 18 11 20
Soy mejor que la mayoria | calcular el 10% de 5
de mis comparieros para: 14 1 6.0 | 8.2 16} 20| 13 ] 23
calcular 0.3% de 2 ‘
15 | 4.7 12| 18] 18] 14| 19
calcular (1/5)% de 3/4
' : 14 | 4.6 13} 22| 16} 13| 17
calculart% de r
16 | 6.1 | 9.7 18| 18| 12| 20
calcular 2% del 5% de 20
11 5.7 |96 19} 20} 16| 18
FMG siento capaz de calcular el 10% de 5
10 [ 4.7 | 9.0 13 16| 13| 35
Estoy entre los mejores del | calcular 0.3% de 2
curso para
18161 |93 ] 24| 16|93 18




b) Estructura subyacente de las respuestas Los resultados de los
andlisis factoriales para las 28 proposiciones comunes (componen-
tes principales, promax y varimax) revelaron la existencia de
tres o mas factores para cada forma de cuestionario. Ello, por
una parte, confirma la multidimensionalidad de las autopercepcio-
nes y por la otra, considerando el propdsito de este estudio no
sustentan una organizacidén de los referentes concordantes con una
variacién consistente con el incremento o disminucidén de los
niveles de dificultad de los aprendizajes matemdticos. Los facto-
res obtenidos para cada forma del cuestionario se encuentra en el
Anexo 1.

Andlisis de varianza de las estructura verbal y los referentes.
Se realizaron cuatro andlisis de varianza para estudiar el efecto
de las componentes principales y de su interaccidn y en cada uno
de ellos se aplico el test de rango de Tukey para las medias. Dos
de ellos correspondieron a la forma B Y dos a la forma C. En
todas las formas se encontrd un efecto significativo tanto en las
estructuras como en los referentes. Sin embargo, la interaccidn
fue significativa en solo uno de los andlisis. En la tabla 4 y 5
se presentan los resultados de los analisis de varianza y 1los
andlisis de las medias correspondientes a la forma B. En las
tablas 6 y 7 se presentan los resultados de los analisis de
varianza y los andlisis de las medias correspondientes a la forma
C. En breve, estos resultados no sustentan una organizacién
jerdrquica de las autopercepciones concordantes con los niveles
de dificultad de las actividades matematicas.




Tabla Ne94 : Resultado de la Anova referido a la estructura
verbal y los referentes de las autodescripciones para aprender
matematica de los itemes comunes de la Forma B para 1los dque
contestaron la Forma A-B

Fuente gl S.C. C.M. F
Estructuras verbales 3 254,37 84,79 89,42 *%
Referentes 6 33,94 5,66 5,97 * &
Interaccién 18 22,43 1,25 1,31
Error 2.772 2.628,56

Total 2.799 2.939,30

Analisis de las medias.

Los resultados de los andlisis de medias de las estructuras
verbales:

Yo se que soy capaz para: 2.34;

Yo se que sirvo para: 2.36;

Creo que nmis compafieros piensan que estoy entre 1los mas
capaces para: 1.68.

Soy mejor que la mayoria de mis compafieros para: 1.84;

Los resultados de los andlisis de medias de los referentes :

entender lo que el profesor enseha en clase. (2.1)
ejercicios de matematica. (2.02)

las pruebas de matematica. (2.0)

matematica. (2.04)

resolver la ecuacidén 2 + X = 5. (2.24)
resolver la ecuaciébn 9 - 5*X = 1 - X. (2.14)
resolver la ecuacidédn X - 3 = X = 1 (1.86)
X + 4 X -2
Tabla N©25 : Resultado de la Anova referido a 1la estructura

verbal y los referentes de las autodescripciones para aprender
matematica de los itemes comunes de la Forma B para los que
contestaron la Forma B-C

Fuente gl sS.C. C.M. F
Estructuras verbales 3 531,79 177,26 211,94 %%
Referentes 6 26,97 4,49 5,38 %%
Interaccidén 18 61,01 3,39 4,05 k%
Error 4.704 3.934,33

Total 4.731 4.554,10



Anédlisis de las medias.

Los resultados de los andlisis de medias de las estructuras
verbales:

Yo se que soy capaz para: 2.29;

Yo se que sirvo para: 2.25;

Creo gque mis compafieros piensan que estoy entre 1los mas
capaces para: 1.53.

Soy mejor que la mayoria de mis compafieros para: 1.69;

Los resultados de los andlisis de medias de los referentes

entender lo que el profesor ensefia en clase. (1.97)
ejercicios de matematica. (1.88)

las pruebas de matematica. (1.94)

matematica. (1.89)

resolver la ecuacibén 2 + X = 5. (2.10)
resolver la ecuacidén 9 - 5*X =1 - X. (1.92)
resolver la ecuaciébn X - 3 = X - 1 (1.87)

X + 4 X -2



Tabla N2 6 : Resultado de la Anova referido a la estructura
verbal y los referentes de las autodescripciones para aprender
matematica de los itemes comunes de la Forma C para los que
contestaron la Forma A-C

Fuente gl S.C. C.M. F
Estructuras verbales 3 582,98 194,33 56,83 * %
Referentes 6 112,69 18,78 5,49 * %
Interaccidn 18 19,53 1,08 0,32
Error 1.988 6.798,04

Total 2.015 7.513,24

Analisis de las medias.

Los resultados de los anadlisis de medias de las estructuras
verbales:

Yo se que soy capaz para: 5.85;

Yo se que sirvo para: 5.80;

Creo que nis compafieros piensan que estoy entre 1los mas
capaces para: 4.67.

Soy mejor gque la mayoria de mis compafieros para: 4.84;

Los resultados de los andlisis de medias de los referentes

entender lo que el profesor enseha en clase. (5.4)
ejercicios de matemética. (5.34)

las pruebas de matematica. (5.35)

matematica. (5.31)

resolver la ecuacidén 2 + X = 5. (5.53)
resolver la ecuacidén 9 - 5*X = 1 - X. (5.36)
resolver la ecuacién X - 3 = X =1 (4.74)
X + 4 X - 2
Tabla N2 7 : Resultado de la Anova referido a la estructura

verbal y los referentes de las autodescripciones para aprender
matematica de los itemes comunes de la Forma C para los dque
contestaron la Forma B-C

Fuente gl S.C. C.M. F
Estructuras verbales 3 987,31 329,10 87,06 %%
Referentes 6 74,87 12,48 3,30 **
Interaccidén 18 50,50 2,80 0,74
Error 4.704 17.781,06

Total 4.731 18.893,74



Analisis de las medias.

Los resultados de los andlisis de medias de las estructuras
verbales:

Yo se que soy capaz para: 5.43;

Yo se que sirvo para: 5.39;

Creo dque mnmis compafieros piensan que estoy entre 1los mas

capaces para: 4.40.
Soy mejor que la mayoria de mis compafieros para: 4.63;

Los resultados de los analisis de medias de los referentes :

entender lo que el profesor ensefia en clase. (5.10)
ejercicios de matematica. (4.85)

las pruebas de matematica. (4.91)

matematica. (4.99)

resolver la ecuacién 2 + X = 5. (5.17)
resolver la ecuacidn 9 - 5*X = 1 - X. (4.92)
resolver la ecuacién X = 3 = X =~ 1 (4.79)

X + 4 X - 2

e)Efecto del nivel de Escolaridad y del Establecimiento. Conside-
rando los resultados inesperados se indagdé respecto a posibles
variables moderadora que pudiesen afectar la relacidén entre las
variaciones de los niveles de dificultad de los aprendizajes y
las autopercepciones. Se optd por examinar el posible efecto de
la variable escolaridad y establecimiento se examinaron algunas
situaciones, las cuales muestran importantes variaciones. En la
tabla 8 que se presenta a continuacidén se ilustra este efecto.

Tabla N2 8 respuestas de los estudiantes de Segundo afio medio
de dos establecimientos Educacionales al item; Yo se que soy
capaz para resolver la ecuacidén: X - 3 X -1

X + 4 X -2

Establecimientos
Frecuencial| Total Total
% columna |desacuerdo acuerdo
% fila 1 2 3 4 5 6 7 Total
3 2 1 6 7 7 8 34
1 10.7 13.3 5.3 10.5| 17.9 17.9 12.9
8.8 5.9 2.9 17.7 20.6| 20.6 23.5
11 3 4 2 2 2 10 34
2 39.3] 20.0| 21.1 3.5 5.1 5.1 16.1
32.3 8.8 11.8 5.9 5.9 5.9 29.4

Total 28 15 19 57 39 39 62 259



ESTUDIO 2

Método.

Sujetos. Participaron en este estudio 394 estudiantes del primer
nivel de la Carrera de Ingenieria de la Universidad de Santiago
de Chile (USACH). El 69.6 % fueron hombres, sus edades fluctuaron
entre 17 y 27 afios, con un promedio de 19.4 afos. El 47.9% de la
muestra declara haber repetido al menos una asignatura de Marema-
tica en la USACH . El 42.3% declard tener en el momento de apli-
cacién del cuestionario un promedio en Matematica inferior a 4,
el 54.8% entre 4 y 5.5 y solo un 9.2% declard tener promedio
superior a 5.5.

Instrumento. El instrumento fue disefiado para medir varias dimen-
siones de las autopercepciones considerando el constructo tedrico
(Montero, 1988), las dimensiones de las autopercepciones encon-
tradas en la estructura de respuestas de los estudiantes de
primer afio de ingenieria e instrumentos elaborados anteriormente
(Montero y otros, 1989, 1990, 1991, en prensa).

El cuestionario quedd conformado por las tres secciones
siguientes: instrucciones, informacién personal y dos de tres
formas (A, B y C). En las instrucciones se presentd el propdsito
del instrumento como medio para mejorar el aprendizaje matemati-
co, se destacd que las respuestas no afectarian el rendimiento y
sus relaciones con el profesor o compafieros, que sus respuestas
serian tratadas en forma confidencial, que no existen respuestas
correctas & incorrectas, gque puede ser contestado anénimamente, y
se ejemplificd el uso de la escala. En relacién con la informa-
cién personal, las preguntas se focalizaron en la obtencidn de
datos sociodemograficos, antecedentes de rendimiento y sobre
algunas variables atribucionales que explicarian diferencias en
las autopercepciones entre estudiantes. Por otra parte, en cada
una de las formas A, B y C, las proposiciones utilizadas se refi-
rieron a referentes de estructura verbal detectadas anteriormente
combinadas con referentes generales y especificos, y otras dque
combinaban las verbales con referentes de contenidos especificos
diferentes para cada una de las tres formas. Esto es, se combina-
ron estructuras verbales que permitiesen inferir autodescripcio-
nes y autovaloraciones respecto a las distintas dimensiones de
las autopercepciones. Mas explicitamente, cada una de las formas
(A, B y C) estuvo constituida por 40 proposiciones autodescripti-
vas provistas de una de tres tipos de escalas, Diferencial Seman-
tico, Likert o Thurstone. Las tres formas tuvieron 28 itemes
comunes, construidos sobre la base de cuatro estructuras verbales

distintas (Sé que soy capaz para..., S& que sirvo para..., Estoy
entre los mas capaces para... y Sirvo mads que mis compaferos
para...), combinadas con referentes de Matematica general (Mate-

rias de clase, Guias de Ejercicio, pruebas semestrales y Matema-
tica) y cada una de las estructuras verbales combinada con un



referente especifico (cdlculo de imagenes de funciones en tres
niveles de dificultad diferentes). Ademds, cada forma considerd
otros 12 itemes construidos sobre la base de las cuatro estruc-
turas verbales y uno de tres referentes especificos (Progresiones
para la forma A, Ralices de polinomios para la B, y Matrices para
la C) cada uno con51derando tres niveles de d1f1cu1tad distinta.
Todas las proposiciones fueron validadas previamente mediante ya
sea a través de estudios previos (Montero y otros, 1989, en
prensa) o mediante juicios de expertos combinadas con evaluac1o—
nes formativas en que participaron 40 estudiantes universitarios.

Administracidn del cuestionario.

El cuestionario fue respondido en forma andénima por estu-
diantes de ler. nivel de la Carrera de Ingenieria de la USACH, en
una clase de la asignatura de Algebra I, en noviembre de 1992, en
el intervalo de la semana anterior a la uGltima prueba de 1la
asignatura. Esta fue aplicada por profesores de la USACH. En su
administracién se motivd a los estudiantes destacando verbalmente
gue sus respuestas serian de gran importancia para el mejoramien-
to de la calidad de la ensefianza en la Universidad y que sus
respuestas no influirian en su relacién con los profesores ni en
sus calificaciones. Se entregaron instrucciones en relacidén a que’
la tercera seccidén del cuestionario constaba de dos partes, que
las escalas de los itemes de dichas partes eran diferentes y que
a cada una de ellas correspondia una hoja de respuestas particu-
lar, ademds de sefialar de que los itemes debian leerse cuidadosa-
mente. También se sefialdé la necesidad de que fuesen respondidas
ambas partes de la tercera seccién del cuestionario, con el
propésito de velar por la validez de la experiencia. Los estu-
diantes ocuparon entre 25 y 30 minutos en responderlo.

Resultados

Los resultados se presentan de acuerdo con la estrategia de
andlisis siguiente: a) La confiabilidad y datos descriptivos, b)
estructura subyacente de las respuestas determinadas mediante el
andlisis factorial; y c) anallsls de varianza de las estructuras
verbales y los referentes.

a) Conflabllldad y datos descriptivos.. Las respuestas dadas por
los estudiantes fueron altamente consistentes. Los coeficientes
alfa de Crombach calculados para todos las formas de cuestiona-
rios variaron entre 0.85 para la escala Thurstone y 0.95 para la
Likert y el diferencial Semédntico. Luego, los datos son altamente

confiables.
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Por su parte las distribuciones de respuestas revelaron
tendencias favorables en las autopercepciones y algunas variacio-
nes importantes entre algunos itemes en cada forma del cuestiona-
rio. Ademd@s, a simple inspeccidn, es posible observar dque,
generalmente, las tendencias de las respuestas son consistentes
en cada forma del cuestionario a pesar de haberse administrado en
combinaciones diferentes (ejemplo,al comparar las respuestas de
la forma entre alumnos que respondieron las formas A y B con los
gque hicieron la A y la C. También, es importante sefialar dque la
observacién de las frecuencias en itemes gque poseen una misma
estructura verbal y que los referentes van incrementando en su
nivel de dificultad en varios casos no existe una disminucidn
consistente en las autopercepciones. En la tabla 9 se presenta
la distribucién de frecuencias de los itemes provistos de la
escala de medicién Thurstone (forma A) y de la Likert (B) de los
estudiantes que contestaron la combinacién A y B. En la tabla 10
se presenta la distribucién de frecuencias de los itemes provis-
tos de la escala de medicién Thurstone (forma A) y Diferencial
Semantico (C) de los estudiantes que contestaron la combinacién A
y C. En la tabla 11 se presenta la distribucidn de frecuencias de
los itemes provistos de la escala de medicidén Likert (forma B) y
Diferencial Semdntico de los estudiantes que contestaron la

combinacién B y C.



TABLA N° 9: Distribucién de porcentajes de estudiantes, de ensefianza superior, que contestaron la Forma Ay C (n = 110)

Estructura

Referente

FORMA A

FORMA C

Sl

NO

2

3

4

Sé que soy capaz para:

calcular f(1) f(2) 1(3) si:
f(2k) =k y f(2k+1)=2k, k Z

88,3

4,3

7.4

1.1

1.1

5,7

45

11,2

19,1

573

calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un muitiplo de seis y

f: Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1,k Zyf(a)=2a+1
i a no es multiplo de seis

71,4

17,6

11

33

2.2

33

10

15,6

20

45,6

calcular {(-1) si IR ---> IR
tal que,

x+1 six J- 1]
f(x) =
10 six [1, |

85,1

9,6

53

2,2

1.1

3.3

44

13,3

14,4

61,1

$é que sirvo para :

calcular 1(1) f(2) £(3) si :
f2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z

815

7.6

10,9

1.1

3.4

2,2

6.7

12,4

19,4

55,1

calcular f(S(k+1) + 5)sik es
un muitiplo de seis y

f: Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1,k Zy f(a)=2a+1
si a no es multipio de seis

68,8

19,4

1.1

45

15,7

16,9

43,8

calcular f(-1) si f:IR ---> IR
tal que, '

x+1 six }J- -1
() =
10 six [-1, [

83,9

8,6

75

5.6

2,2

3.3

7.8

17.8

63,3

Sirvo mas que mis compa-
|feros para :

calcular (1) 1(2) #(3) si:
f(2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z

37

25

38

11,4

6.8

10,2

21,6

22,7

15,8

calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un muitiplo de seis y

. Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1, k Zyf(a)=2a+1
si a no es multiplo de seis

26,6

35,1

38,3

10,5

5.8

4,7

25,6

29,1

16,3

8.1

calcular f(-1) si IR ---> IR
tal que,

x+1 six }- 1]
f(x) =
10 six |1, |

49,5

31,2

19,4

12,4

6,7

5,6

20,2

18

15,7

21,3




Estructura Referente FORMA A FORMA C
Sl [NO |7 1 2 3 4 5 6 7
Estoy entre los mas calecular f(1) 1(2) 1(3) si:
capaces para : t(2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z 37 27} 37695792 18} 26} 17| 16
calcular {{(S(k+1) + 5) sik es
un multiplo de seis y
f: Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1,k Zyf(a)=2a+1
si a no es maltiplo de seis 31| 32| a7 14]67|79] 19| 23| 16| 16
calcular 1(-1) si iR ---> IR
tal que,
x+1 six }- -1
f(x) =
10 six [-1, { 451 27 | 28 11| 56| 56 14 17| 20 28
Sé que soy capaz para : entender la materia de matematica
que se ensefa en clases. el 43| 75111]11]45]67 91 16| 62
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 76 | 9,7 | 14 0}l 11}156| 12 12} 23| 46
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 67196 231,14} 1,1} 11191 16 | 23| 49
matematica. 91| 11754 1.1 oj 1144|167 12 74
Sé que sirvo para ; entender la materia de matematica
que se ensena en clases. 85|65} 87j1,1 0|56(33|89] 18] 63
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 83143} 13§ 1.1 o|68]| 13| 14| 21| 46
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 68 55| 26 §1 2,3 0}45] 10| 18] 25| 40
matematica. 9033165 | 1,1 o|11|78|44 ] 13} 72
Sirvo més que mis compa- || entender la materia de matematica
feros para : que se ensefa en clases. 26| 33} 41} 10} 34| 11} 20| 28} 18 9
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 24| 36| 40 117945 27| 26| 18| 56
resolver las pruebas de mate- :
matica de semestres anteriores. 221 41| 37 8134|191] 28] 24| 14| 14
matematica. 20| 30| 50 141 1,1 8| 28| 27 16 | 6,7
Estoy entre los mas entender la materia de matematica
capaces para : que se ensefa en clases. 34| 37 2089} 1.1 ]44] 20| 22| 22} 21
resolver las guias de ejercicios ,
de matematica. 38| 36| 2767|6789 18] 31 13} 16
resolver las pruebas de mate- )
matica de semestres anteriores. 28} 42| 30] 11} 45 9| 20} 291 14] 12
matematica. o] s8] 20l89]56]78| 23] 221 20 12




Estructura

Referente

FORMA A

FORMA C

Si

NO

2

3

4

Sé que soy capaz para :

calcular a sub 30 en la progresion:
-3,1,5,9, ..

91

6,5

22

calcular Ssub 7 en:

-(1/3), 1/2, -(1/4), ...

84

8,6

75

calcular el nimero de bacterias
llexistentes en una colonia después
15 horas si estas se dividen en dos
ly después de dos horas hay 15 10
bacterias.

82

7.5

11

Sé que sirvo para :

calcular a sub 30 en la progresioni
-3,1,56,9, ..

79

12

8,7

caleular Ssub 7 en:

-(1/3), 1/2, -(1/4), ...

75

15

11

calcular el nimero de bacterias
rlexlstentes en una colonia después

15 horas si estas se dividen en dos
ly después de dos horas hay 15 10
bacterias.

83

11

6,5

Sirvo més que mis compa-
Jﬁeros para:

calcular a sub 30 enla progresioni
-3,1,5,9, ..

46

33

21

calcular Ssub 7 en:

-(1/3), 1/2, -(1/4), ...

27

43

30

calcular el niimero de bacterias
llexistentes en una colonia después
15 horas si estas se dividen en dos
y después de dos horas hay 15 10
bacterias.

46

26

28

Estoy entre los méas
capaces para :

calcular a sub 30 en la progresiénN
-3,1,5,9, ..

46

28

26

calcular Ssub7 en:

-(1/3), 1/2, -(1/4), ...

36

32

32

calcular el nimero de bacterias

axistentes en una colonia después
15 horas si estas se dividen en dos
y después de dos horas hay 15 10

llbacterias.

39

31

30




IEstructura

Referente

FORMA A

FORMA C

St

NO

3

4

Sé que soy capaz para :

calcular ;

0 1-2 -11

3.3

2,2

2.2

11

81

determinar a de modo que el
lisistema :

X +XxX-xX =2
X +2x +x =3
X +Xx +(a-4)x =a

2,2

2.2

5,8

15

21

54

determinar la existencia de A
si:

3.3

2,2

1.1

9,9

14

€9

Sé que sirvo para:

calcular ;

213 365

01-2 -1 1

1.1

1.1

44

4.4

10

79

determinar a de modo que el
Isistema :

X +X-xX =2
X +2x ¥+x =3
X +x +(a-4)x =a

33

i1

1.1

2,2

14

20

58

determinar la existencia de A
si:

33

2,2

2,2

5,6

12

74

Sirvo més que mis com-
jpaneros para :

calcular :

213 35
41 =
01-2 11

11

34

3.4

16

26

14

26

determinar a de modo que el
sistema :

X +x-x=2
X +2x +x =3
X +x +(a-4)x =a

10

3.4

19

26

19

14

determinar la existencia de A
s

45

56

26

19

17

19




Estructura

Referente

FORMA A

FORMA C

Sl INO

1 2

3 4 5

Estoy entre los mas
capaces para :

calcular :

213 35

0o 1-2 -1 1

57123

45| 13| 16

23

36

determinar a de modo que el
rusistema :

X +%X-x =2
X +2x +x =3
X +x +(a-4)x =a

8.9

6,7

33| t4] 29

19

19

determinar la existencia de A
sk

11

58

471 26| 29

16

8,1




i

Tabla N° 10: Distribucién de porcentajes de estudiantes, de ensefianza superior, que contestaron Forma A y B (n=115)

. |Estructura

Referente

FORMA A

FORMA B

S

NO

F R

“ | Sé que soy capaz para :

calcular (1) f(2) f(3) si:
f(2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z

89.6

6,1

73

48,9

33,7 |16,3

11

calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un mdltiplo de seis y

f: Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1, k Zyfa)=2a+1
si a no es mdltiplo de seis

723

12,8

14,9

29,8

45,7 120,2

4.3

calcular f(-1) si IR --> IR
tal que,

x+1 six ]- -1
() = .
10 six [1, [

91,7

3,1

5,2

168, 1

2231 74

2.1

Sé que sirvo para :

calcular (1) 1(2) #(3) si:
f(2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z

87,1

5,4

75

44,7

40,4 113,8

1,1

calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un multiplo de seis y

f: Z --> Z tal que,
f(6k)=2k+1, k Zyf(a)=2a+1
si a no es miiltiplo de seis

674

36,2

37,2 {234

3,2

caloular f(-1) si f:IR --> IR
tal que,

x+1 six }- ,-1]
fx) = .
10 six [1, [

89,5

4,2

6,3

55,3

34 ] 96

1,1

Sirvo mas que mis compa-
Ineros para :

calcular f(1) f(2) f(3) si :
f(2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z

298

27,7

42,6

17,2

42,5 136,8

34

calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un multiplo de seis y

f: Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1, k Zyf(a)=2a+1
si a no es multiplo de seis

284

33,7

37.8

10,2

34,11 50

57

caleular f(-1) si ;IR ---> IR
tal que,

x+1 six }- -1]
f(x) =
10 six [1, |

50

20,8

29,2

24,7

41,6 {32,6

1.1




Estructura Referente FORMA A FORMA B
St NO |? S F R N
Estoy entre los mas calcular (1) (2) f(3) si :
capaces para : f(2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z 4151319 1266 || 29 |39.8| 28| 3,2
calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un multiplo de seis y
f: Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1, k Zyf(a)=2a+1
si a no es miltiplo de seis 30,1 {40,9 | 29 15,2 {359 |446 | 4,3
calcular f(-1) si f:IR ---> IR
tal que,
x+1 six J- -1
f(x) = :
10 six [-1, | 46,8 {25,5 |27,7 26,9 |39,8 |31,2 | 2,2
Sé que soy capaz para : entender la materia de matematica
que se ensefa en clases, 93,7 0] 63 52,7 {452 | 2,2 0
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 76,6 | 8,5 114,9 1359 [52,5 12 0
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 785 75| 14 }28,3 |53,3 |[17,4| 1,1
matematica. 96,8 0} 3,2 [70,7 |26,1 | 3,3 0
Sé que sirvo para : entender la materia de matematica
que se ensefia en clases. 9281 2,1 | 52 57,4 {394 | 3,2 0
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 832 ) 63105 431495 | 75 0
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 72 | 65 21,5 (29,8 {47,9 |21,3] 1,1
matematica. 92,8 1] 6,2 1624 |333| 4,3 o]
Sirvo mas que mis compa- | entender la materia de matematica
|feros para : que se ensena en clases. 27,4 24,2 {484 12,4 |53,9 |32,6 ] 1,1
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 20 |32,6 |474 || 10 |41,1 |46,7 | 2,2
resolver las pruebas de mate-
maética de semestres anteriores. 20,2 {37,2 |42,6 10,3 |44,8 |[414 | 34
matematica. 19,4 | 28 {652,7 11,2 /50,6 |37,1 ] 1,1
Estoy entre los mas entender la materia de matematica
capaces para : gue se ensefa en clases. 38,1 12781 34194 1634 14| 3,2
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 38,3 |36,2 {255 [[14,4 147,8 [33,3 ]| 4,4
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 25,8 {44,1 |30,1 13,3 |[45,6 |34,4 | 6,7
matematica. 25 140,6 |34,4 20,4 1462 | 28| 54




Estructura

Referente

FORMA A

FORMA B

Sl NO |7

F

R

Sé que soy capaz para

-3,1,5,9,..

calcular a sub 30 en la progresiéni

342184 74

calcular Ssub 7 en :

-(1/3), 1/2, -(1/4), ...

783 | 7,6 {141

calcular el nimero de bacterias
llexistentes en una colonia después
15 horas si estas se dividen en dos

Kdespués de dos horas hay 15 10
acterias.

d

809 11,7} 74

Sé que sirvo para :

Sirvo mas que mis compa-

calcular a sub 30 en la progresionN
-3,1,5,9, ..

823 {1041 7.3

calcular Ssub 7 en:

-(1/3), 1/2, -(1/4), ...

78,9 |10,5 {10,5

calcular el nimero de bacterias
lexistentes en una colonia después d
15 horas si estas se dividen en dos

Iy después de dos horas hay 15 10
bacterias.

77,1 112,56 1104

Jieros para :

calcular a sub 30 en la progresiéonN
3,159, ..

39,6 {27,1 |33,3

calcular Ssub 7 en;

-(1/3), 1/2, -(1/4), ...

34 (28,7 |37,2

calcular el nUmero de bacterias
lexistentes en una colonia después d
15 horas si estas se dividen en dos

ﬁdespués de dos horas hay 15 10
acterias.

35,4 [30,2 |34,4

Estoy entre los mas
capaces para :

calcular a sub 30 en la progresionf
-3,1,5,9, ..

45,7 129.8 |24,5

calcular Ssub 7 en:

-(1/3), 172, -(1/4), ... 34 36,2

29,8

rxistentes en una colonia después d
1

calcular el nimero de bacterias

5 horas si estas se dividen en dos

después de dos horas hay 15 10
acterias.

34,4 1344 31,2




Estructura

Referente

FORMA A

FORMA B

sl

NO

F

R

Sé que soy capaz para '

p(x) = 6x + 5x -3x -2 en C[x]

calcular las raices del polinomio:

46,3

36,8

15,8

1.1

determinar el nimero de raices
reales posibles del polinomio:
p(x) =3x + 6x +3x-2

58,9

35,8

53

determinar las raices y el coefi-
ciente k de la ecuacion

X -3x +kx+75=0

i una raiz es la opuesta de la
otra.

44,7

38,3

16

1.1

8é que sirvo para:

p(x) = 6x + 5x -3x-2en C|x]

calcular las raices del polinomio:’

44,7

41,5

12,8

1,1

determinar el nimero de raices
Feales posibles del polinomio:
p(x) = 3x + 6x + 3x-2

53,7

34,7

determinar las raices y el coefi-
ciente k de la ecuacion

x -3x +kx+75=0

lsi una raiz es la opuesta de la
otra.

40

421

14,7

3.2

Sirvo mas que mis com-
pafieros para :

p(x) = 6x + 5x -3x-2en Cix]

calcular las raices del polinomio:

22

56

19,8

2,2

determinar el nimero de raices
reales posibles del polinomio:
p(x) = 3x + 6x + 3x-2

20,2

44,9

32,6

2,2

determinar las raices y el coefi-
ciente k de la ecuacion

X -3x +kx+75=0

si una raiz es la opuesta de la
otra.

15,4

49,5

3,3

Estoy entre los mas
capaces para :

p(x) = 6x + 5x -3x-2en C[x]

calcular las raices del polinomio:

23,9

46,7

25

4,3

determinar el ndmero de raices
reales posibles del polinomio:
p(x) = 3x + 6x + 3x-2

27,5

41,8

26,4

4,4

determinar las raices y el coefi-
ciente k de la ecuacion
X -3x +kx+75=0

i una raiz es la opuesta de la
IEtra.

22

42,9

31,9

3.3




. Tabla N° 11; Distribucién de porcentajes de estudia

ntes, de ensefanza superior, que contestaron la Forma ByC (n=99)

Estructura Referente FORMA B FORMA C
S F R N 1 2 3 4 5 6 7
Sé que soy capaz para : calcular £(1) 1(2) 1(3) si :
fek)=k y f(2k+1)=2k, k Z a2 38| 17| 31l22]22]54] 14} 18} 13| 45
calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un multiplo de seis y
f. Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1, k Zyf(a)=2a+1
si a no es multiplo de seis 14| 45| 36]5122|65|76]| 14} 23| 17| 29
calcular f(-1) si iR > IR
tal que,
x+1 six J- -1
f(x) =
10 six [-1, [ 54| 26| 18 31211211563} 96; 21 11 49
Sé que sirvo para : calcular f(1) 1(2) 1(3) si:
f(2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z 38 42 16 322]22143|97] 20} 16] 45
calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un maltiplo de seis y
f: Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1, k Zyf(a)=2a+1
si a no es multiplo de seis i8] a3} 361 3132|53|74] 13| 25| 22| 24
caleular f(-1) gi f:IR ---> IR
tal que,
x+1 six }- -1
) =
10 six [-1, | 511 31 17 1122]22] 56 9| 17| 15| 49
Sirvo mas que mis compa- | calcular (1) #(2) 1(3) si:
fieros para ! f2k)=k y 1(2k+1)=2k, k Z i6] 43| 39 ollss|33l88| 24 24 19} 15
calcutar f(5(k+1) + 5) sikes
un miltiplo de seis y
t. Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1, k Zyfa)=2a+1
si a no es maltiplo de seis 84| 38| 47| 6314242 16 261 25| 14| 11
calcular f(-1) si IR ---> IR
tal que,
x+1 six }- -1
) =
10 six [-1, [ 271 35] 36|21 )86|32] 12| 20} 18] 13 25




Estructura Referente FORMA B FORMA C
S F R N 1 2 3 4 5 6 7
Estoy entre los mas calcular (1) f(2) {(3) si :
capaces para : t(2k)=k y f(2k+1)=2k, k Z 36| 39) 21141443 43|85} 19| 30| 11 ] 23
calcular f(5(k+1) + 5) sik es
un muitiplo de seis y
f: Z ---> Z tal que,
f(6k)=2k+1,k Zyf(a)=2a+1
si a no es multiplo de seis 92| 38| 48151164164 13| 20| 29| 17| 85
calcular f(-1) si IR ---> IR
tal que,
x+1 six } -1
f(x) =
10 six [-1, | 34 26| 35 46554 12 16| 22| 12| 27
Sé que soy capaz para . entender la materia de matematica
que se ensefia en clases. 55 | 44 1 0 1121 1}172] 10] 28| 51
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 29| 58| 12 11,1122 13 261 321 17|97
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 291 52} 18 1 o(21]653] 11| 23| 23] 36
matematica. 58| 41 Y 1 0 1.1 0] 21 14| 18| 65
Sé que sirvo para : entender la materia de matematica
que se ensena en clases, 60| 34| 6,1 0 0{21]143|74| 12| 26] 49
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 36| 51| 11 2131131 1] 11| 27) 21| 34
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 24| 61| 15 ofl32}11]63] 11| 26| 26| 26
matematica. 591 36 4 1 o{11}11]64]| 11} 20| 61
Sirvo mas que mis compa- || entender la materia de matematica i
[feros para: que se ensefia en clases. 141 57 1 29 022133 ]87] 2561 24| 26 11
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 84| 54 35| 321,11 22] 13| 26 32] 17] 15
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 12} 47} 39| 31}166]|44] 12| 22| 25| 17] 13
matematica. 53] 58} 35| 21[54}32]75] 32| 29] 18} 43
Estoy entre los mas entender la materia de matemaética
capaces para: que se ensena en clases. 921 56| 30|51 }22]|11|65] 17| 26} 241 23
resolver las guias de ejercicios
de matematica. 14| 48| 34| 42143}43]|97| 16| 32| 18] 15
resolver las pruebas de mate-
matica de semestres anteriores. 92| 51| 346122154 13| 17| 26 23| 13
matematica. 721 54) 31} 82022]75) 11} 18] 24] 24| 14




Estructura

Referente

FORMA B

FORMAC

S

F

R

2

3

4

Sé que soy capaz para:

calcular las raices del polinomio:

p(x) = 6x_+ 5x -3x-2en Clx}

41

42

17

determinar el nimero de raices
eales posibles del polinomio:
p{x) = 3x_+ 6x +3x-2

—

51

41

7.1

determinar las raices y el coefi-
liciente k de la ecuacién

x -3x +kx+75=0
ﬁii una raiz es la opuesta de la
tra.

44

40

16

Sé que sirvo para:

calcular las raices del polinomio:

p(x) = 6x + 5x -3x-2en Cix]

38

50

13

determinar el nGmero de raices
rreates posibles del polinomio:
p(x) = 3x_+ 6x +3x-2

50

41

8,1

determinar las raices y el coefi-
ciente k de la ecuacion

X -3x +kx+75=0
i una raiz es la opuesta de la
otra.

45

39

16

Sirvo mas que mis com-
paferos para :

calcular las raices del polinomio:

p(x) = 6x_+5x -3x-2en Clx}

14

60

23

3.1

determinar el nimero de raices
reales posibles del polinomio:
p(x) = 3x + 6x +3x-2

26

49

26

determinar las raices y el coefi-
iente k de la ecuacion

X -3 +kx+75=0
si una raiz es la opuesta de la
otra.

31

43

22

4.1

Estoy entre los mas
capaces para :

calcular las raices del polinomio:

p(x) = 6x +5x -3x-2en Cix]

19

52

28

2,1

determinar el nimero de raices
reales posibles del polinomio:
p(x) = 3x +6x +3x-2

31

46

21

determinar las raices y el coefi-
lciente k de la ecuacion

X -3x +kx+75=0

si una raiz es la opuesta de la
tra.

27

49

22




Estructura Referente FORMA B FORMA C
S F R 1 2 3 4 5 6 7
Estoy entre los més calcular :
capaces para :
2 13 35
4 1 = 431 22| 54154 17 13| 53
0 1-2 -1 1
determinar a de modo que el
sistema :
X +X-xX =2
X +2% +x =3
X +x +(a-4)x =a 431631 85] 18] 23| 21 19
determinar la existencia de A
si:
4 3 1
A=
2-10 64132{96] 13} 14| 20| 34




Estructura

Referente

FOBRMA B

FORMA C

]

F

R

3

4

Sé que soy capaz para :

calcular :

213 35
a1 =
012 -11

1.1

2.1

1.1

3,2

7.4

8.4

77

determinar a de modo que el
lIlsistema : :

X +x-x =2
X +2x +x =3
x +x +{a-4)x =a

3.2

43

43

14

15

19

40

determinar la existencia de A
si:

8.4

2,1

1.1

7.4

9,5

16

56

Sé que sirvo para:

calcular :

213 35
41 =
012 11

2,2

1.1

i1

2.2

8.6

6,5

79

determinar a de modo que e!
lisistema :

X +X -x =2
X +2x +x =3
X +X +(a-4)x =a

1.1

4,3

2,1

11

17

22

43

determinar la existencia de A
si:

43

2,1

1.1

7.4

14

17

54

Sirvo méas que mis com-
pafieros para:

calcular :

213 35

0 1-2 -1 1

4,3

1.1

12

15

14

667

45

determinar a de modo que e/
llsistema :

X +x-x=2
X +2x +x =3
X +x +(a-4x =a

4.2

2,1

9.5

25

25

19

15

determinar la existencia de A
si:

85

2,1

7.4

19

i8

16

29




b) Estructura subyacente de las respuestas Los resultados de los
andlisis factoriales para las 28 proposiciones comunes (componen-
tes principales, promax y varimax) revelaron la existencia de
tres o mas factores para cada forma de cuestionario. Ello, por
una parte, confirma la multidimensionalidad de las autopercepcio-
nes y por la otra, considerando el propdsito de este estudio no
sustentan una organizacidén de los referentes concordantes con una
variacién consistente con el incremento o disminucién de los
niveles de dificultad de los aprendizajes matemdticos. Los facto-
res obtenidos para cada forma del cuestionario se encuentra en el
Anexo 2.

Se realizaron cuatro andlisis de varianza para estudiar el efecto
de las componentes principales y de su interaccidn y en cada uno
de ellos se aplico el test de rango de Tukey para las medias. Dos
de ellos correspondieron a la forma B y dos a la forma C. En
todas las formas se encontrd un efecto significativo en las
estructuras verbales y en tres de los cuatro anadlisis de los
referentes. Por su parte, la interaccién no fué estadisticamente
51gn1flcat1va en ninguno de los cuatro andlisis realizados. En
consecuencia, los resultados no sustentaron la hipdtesis de que
las autopercepciones referidas al aprendizaje matematico estan
relacionadas con los niveles de dificultad de las tareas matema-
ticas que conforman los objetivos de su ensehanza. En la tabla
12 y 13 se presentan los resultados de los andlisis de varianza y
los anilisis de las medias correspondientes a la forma B. En las
tablas 14 y 15 se presentan los resultados de los analisis de
varianza y los analisis de las medias correspondientes a la forma
C. En breve, estos resultados no sustentan una organizacién
jerarquica de las autopercepciones concordantes con los niveles
de dificultad de las actividades matematicas.

Tabla Ne 12 : Resultado de la Anova referido a la estructura
verbal y los referentes de las autodescripciones para aprender
mateméatica de los itemes comunes de la Forma B para los que
contestaron la Forma A-B

Fuente gl S.C. C.M. F
Estructuras verbales 3 189,71 63,24 115,61 **
Referentes 6 51.95 8,66 15,83 **
Interaccién 18 13.28 0,74 1.35
Error 1.904 1.041,45

Total 1.931 1.296,39



Analisis de las medias.

Los resultados de los analisis de medias de las estructuras
verbales:

Se que soy capaz para: 2.34;

Sé que sirvo para: 2.35;

Sirvo mas que mis compafieros para: 1.66;

Estoy entre los mas capaces para: 1.81.

Los resultados de los analisis de medias de los referentes :
entender la materia de matematica que se ensefia en clase. (2.2)
resolver las guias de ejercicios de matematica. (1.95)
resolver las pruebas de matematicas de semestres anteriores(1l.85)
matemdatica. (2.2)

calcular f(1)*f(2)*£(3) si: f(2k)=k y f(2k+1l)=2k, kK € Z (2.03)

calcular f(5(k+1)+5) si k es mGltiplo de seis y f:Z2——>Z tal que,
f(6k)=zk+1, k € Z y f(a)=2a+l si a no es maltiplo de seis. (1.8)

calcular f(-1) si f: IR > IR tal que,

{ X+1 si X e ]-o,-1]
f(x) =<
L 10 si X € ]-1,0]

(2.23)

Tabla N¢ 13: Resultado de la Anova referido a la estructura
verbal y los referentes de las autodescripciones para aprender
matemdtica de los itemes comunes de la Forma B para los due
contestaron la Forma B-C

Fuente gl S.C. C.M. F
Estructuras verbales 3 114,27 38,09 77,43 k%
Referentes 6 43,06 7,18 14,59 **
Interaccidén 18 24,27 1,35 2,74 k%
Error - 1.875 922,39

Total 1.902 1.103,99



Anadlisis de las medias.

Los resultados de los analisis de medias de las estructuras
verbales:

Se que soy capaz para: 2.24;

Sé que sirvo para: 2.25;

Sirvo mas gue mis compafleros para: 1.74;

Estoy entre los mas capaces para: 1.77.

Los resultados de los andlisis de medias de los referentes :
entender la materia de matematica que se ensefia en clase. (2.14)
resolver las guias de ejercicios de matematica. (1.97)
resolver las pruebas de matemdticas de semestres anteriores(1.92)
matematica. (2.09)
calcular f(1)*f(2)*£f(3) si: f(2k)=k y f(2k+1)=2Kk, k € Z (2.12)

calcular f(5(k+1)+5) si k es miltiplo de seis y f:2—>Z tal que,
f(6k)=zk+1, k € Z y f(a)=2a+l si a no es maltiplo de seis. (1.68)

> IR tal que,

calcular f(-1) si f: IR

f(x) =

[ X+ 1 si X € ]-o,-1[
<
L 10 si X € ]-1,%[

(2.08)



Tabla N¢ 14 : Resultado de la Anova referido a la estructura
verbal y los referentes de las autodescripciones para aprender
matematica de los itemes comunes de la Forma C para los que
contestaron la Forma A-C

Fuente gl S.C. C.M. F
Estructuras verbales 3 1.225,94 408,65 156,78 *%
Referentes 6 26,03 4,34 1,66
Interaccidn 18 24,96 1,39 0,53
Error 1.680 4.378,89

Total 1.707 5.655,82

Analisis de las medias.

Los resultados de los analisis de medias de las estructuras
verbales:

Se gque soy capaz para: 6.20;

Sé que sirvo para: 6.12;

Sirvo mas que mis compafieros para: 4.33;

Estoy entre los mas capaces para: 4.63.

Los resultados de los analisis de medias de los referentes
entender la materia de matemdtica que se ensefia en clase. (5.47)
resolver las guias de ejercicios de matematica. (5.20)
resolver las pruebas de matematicas de semestres anteriores(5.24)
matematica. (5.44)
calcular f(1)*f(2)*£(3) si: f(2k)=k y f(2k+1)=2k, k € Z (5.29)

calcular f(5(k+1)+5) si k es mGltiplo de seis y f:Z—>Z tal que,
f(6k)=2zk+1, k € 2 y f(a)=2a+l si a no es maltiplo de seis. (5.15)

calcular f£(-1) si f: IR > IR tal que,
[ X+ 1 si X € ]-o,-1]
f(x) = < ‘
L 10 si X € ]-1,%9[

(5.44)



Tabla N2 15: Resultado de la Anova referido a la estructura
verbal y los referentes de las autodescripciones para aprender
matematica de los itemes comunes de la Forma C para los que
contestaron la Forma B-C

Fuente gl S.C. C.M. F
Estructuras verbales 3 439,32 146,44 75,91 %%
Referentes 6 73,68 12,28 6,37 **
Interaccidn 18 . 46,39 2,58 1,34
Error 1.875 3.616,97

Total 1.902 4.176,36

Analisis de las medias.

Los resultados de los analisis de medias de las estructuras
verbales:

Se que soy capaz para: 5.88;

Sé gque sirvo para: 5.81;

Sirvo mas que mis compafieros para: 4.77;

Estoy entre los mas capaces para: 5.03.

Los resultados de los analisis de medias de los referentes
entender la materia de matemdtica que se ensefia en clase. (5.68)
resolver las guias de ejercicios de matematica. (5.33)
resolver las pruebas de matemadticas de semestres anteriores (5.27)
matematica. (5.58)

calcular f(1)*f(2)*f(3) si: f(2k)=k y f(2k+1)=2k, k € Z (5.43)

calcular f(5(k+1)+5) si k es miltiplo de seis y f:Z——>Z tal que,
f(6k)=zk+1l, k € Z y f(a)=2a+l si a no es miltiplo de seis. (5.04)

calcular f£(-1) si f: IR > IR tal que,
[ X+1 si X € ]-o,-1[
f(x) =<
L 10 si X € ]1-1,9]

(5.30)



L

DISCUSION E IMPLICACIONES

Este trabajo indagdé la relacién entre las variaciones de los
niveles taxondmicos de las tareas matematicas y la organizacidn
de las autopercepciones. Considerando, por una parte, que las
actividades del proceso de ensefianza aprendizaje se estructuran
en una secuencia que va de lo mas simple a lo mas complejo y que
por la otra, las autopercepciones corresponden a categorias dgue
han permitido organizar el significado de las diversas experien-
cias relativas al aprendizaje matemdtico fue hipotetizado que a
mayor dificultad de las tareas matemdticas las autopercepciones
positivas de los estudiantes sobre su aprendizaje disminuirian.
Una de los principales antecedentes que sustentan esta expectati-
va se encuentra en la confirmada relacién entre la percepcidn de
logro y las visiones de competencia y sentido de mérito (Montero
y otros, 1987, 1991, Marsh, 1987, Marsh & O'Neil, 1984). Al
incrementar los niveles taxondémicos de las actividades matemati-
cas disminuye la probabilidad de mantener, en el tiempo y a
través de situaciones , una percepcidén de éxito. De acuerdo con
Kelley (1973) y Weiner (1980) las informaciones provenientes de
las situaciones, de las personas y tiempo afectan las autodes-
cripciones y sentimientos de si mismo; cambios en la historia de
éxitos en las actividades matemdticas afectarian las autopercep-
ciones sobre su aprendizaje.

La hipétesis fue puesta a prueba mediante proposiciones
descriptivas que reflejan las percepciones que una persona tiene
de si misma respecto de su aprendizaje matemdtico. En su conjun-
to, ellas deberian permitir inferir el sistema categbrico indivi-
dual que codifica las mGltiples experiencias que una persona ha
tenido en su ensefianza y aprendizaje de la matematica. A través
de las componentes de las autodescripciones usadas en estudios
previos (Montero, Gonzalez, Oteiza y Rojas, 1991; Montero, 1991;
Montero, Debia, Gonzilez y Rojas, 1991, Montero y otros, en
prensa) y aprendizajes matematicos contenidos en los programas de
estudios que son fundamentales se manipulé los niveles de difi-
cultad tanto para estudiantes de ensefianza media como universita-
rios y se formularon hipdétesis especificas.

Los resultados revelaron alta consistencia interna en las
respuestas en las diferentes instancias de medicidn, confirmaron
la multidimensionalidad de las autopercepciones, la importancia
de los pares en la organizacidén de las autopercepciones, permi-
tieron diferenciar entre autoconceptos matematicos especificos y
entre uno general respecto a otros especificos, y confirmaron el
efecto de la estructura verbal y los referentes en la organiza-
cién de las autopercepciones. Sin embargo, las pruebas estadisti-
cas no confirmaron las hipbétesis especificas por lo que este
estudio no permite inferir que al aumentar progresivamente los
niveles de dificultad de las actividades matematicas disminuyan
sistematicamente las autopercepciones favorables respecto a esos
aprendizajes de la asignatura.



e

Una interpretacién posible para explicar estos resultados
inesperados es que ellos estuviesen afectados por variables mode-
radoras. Una fundamental se refiere a la variable grupo curso ya
que en ella se materializan las caracteristicas de la ensefianza y
las de grupo de pares. Al haberse privilegiado la aplicacidn
matricial de los cuestionarios se indagé el efecto de la variable
establecimiento y nivel de escolaridad, como variables proxy,
encontrandose un efectos de significacidén estadistica. Consecuen-
temente, en futuros estudios debiera esta variable ser priorita-
riamente considerada. Esto ademds implica ser altamente cauteloso
en la aplicacién de instrumentos estandarizados y en la necesi-
dad de contar con instrumentos especificos relacionados con el
proceso de desarrollo curricular, como una instancia valida para
mejorar la calidad de los aprendizajes matematicos.




